



УММА

№ 90 15/03/2013

НАУЧНО-ПОПУЛЯРНАЯ ГАЗЕТА

<http://www.e-umma.ru>

Умма - это объединение людей в поисках духовности

ГАЗЕТА ДЛЯ РАЗМЫШЛЯЮЩИХ

АЛЛАХ С ТЕРПЕЛИВЫМИ

"О те, которые уверовали! Обратитесь за помощью к терпению и намазу. Воистину, Аллах - с терпеливыми" (Коран, 2:153).

В современном мире терпение считается чуть ли не пороком или, по крайней мере, проявлением слабости. Даже определение такое придумали - "терпи́лы". Явно с негативным оттенком. Действительно, на первый взгляд, кажется, что человек, который что-то терпит, просто прикрывает свое бессилие и немощь. Но давайте разберемся в значении терпения с точки зрения ислама. Терпение - это мирение с чем-либо в ожидании перемен, это стойкость, когда человек не стонет, не кричит, а невозмутимо переносит страдания - физические или душевные. Разве это не сила? Терпение - это великая сила. Об этом качестве писали поэты и писатели древности и современности. Об этом великом качестве человека пишется в Коране.

Слово "сабр" переводится с арабского как "терпение" и означает "хранение", удерживание, задержание. Здесь имеется в виду, что человек сдерживает себя - гнев, эмоции, которые могут нарушить покой окружающих, желания, реализация которых может привести к плачевным последствиям - например, желание выпить спиртное.

Терпеливость - это черта характера, которой должен обладать



каждый мусульманин. Человек, обладающий этим качеством, может спокойно распланировать свой день, свою неделю и свою жизнь так, чтобы последовательно и поэтапно идти в своей цели. Нетерпеливые люди мало что добиваются в своей жизни, так как склонны от своего нетерпения бросать начатое.

В Священном Коране говорится: "Кто из нас не хочет быть с Аллахом? Или, чтобы Аллах был с ним? Что для этого надо сделать? Терпеть! И для терпели-

вых Аллах соединил из дел то, чего не соединял ни для кого другого. Он сказал: "На таких нисколько не благословение Господа и милость, и это они ведомы правильным путём!" (Коран, 2:157).

Эти строки подтверждают для верующего то, что терпение важно для успеха как в этой жизни, так и в следующей. Поэтому не надо быть "терпилами", но будем терпеливыми.

"Поистине, получают терпеливые награду свою сполна без счёта" (Коран, 39:10).

НОВОСТИ

Начальник международного отдела Духовного управления мусульман Республики Татарстан Руслан хазрат Нафисуллин принял участие в церемонии открытия Медины как столицы исламской культуры в 2013 году, которая прошла 11 марта. Исламская организация по вопросам образования, науки и культуры "ISESCO" объявила о своем выборе Медины как столицы исламской культуры в текущем году по случаю созыва Седьмой Исламской конференции министров культуры, поскольку Медина занимает значимое место среди городов исламского мира. В числе мероприятий, посвященных данному событию, организаторы планируют провести две выставки, одна под названием "Мухаммад - посланник АЛЛАХА", другая выставка расскажет об истории города Медины, также будет показан документальный фильм "Медина - столица исламской культуры". DUMRT.RU

12 марта 2013 в Казани состоялась научно-богословская конференция "Татарское богословское наследие", приуроченная к "Году Шигабутдина Марджани", которым Духовное управление мусульман Республики Татарстан объявило 2013 год. На конференции выступили 14 студентов из разных мусульманских учебных заведений республики. Все участники были награждены книгами. Особо были отмечены доклады Муллагалиева Рустама и Саримова Рената как лучшие исследовательские работы, лучшим же был признан доклад Фаизова Рустама, которому был вручен сертификат в размере 3000 рублей на приобретение книг в магазине "Инсан Медиа Групп". Решение было принято членами президиума конференции, в состав которого вошли заведующая кафедрой гуманитарных дисциплин Российского исламского института Резеда Рифовна Сафиуллина, заведующий кафедрой исламского вероучения РИУ Саид-Дамир Адгамович Шагавиев. Как отметил Дамир Адгамович, сегодня остается неизученным огромный пласт трудов татарских богословов, содержание которых актуально для решения современных проблем, поэтому значение таких событий, как данная конференция, очень велико. DUMRT.RU

В турецком городе Афьонкарахисар появятся общественные автобусы исключительно для женщин, сообщил губернатор провинции. Такие меры предприняты в связи с участившимися случаями воровства и аморального поведения со стороны мужчин. К тому же проезд для женщин будет бесплатным, расходы взял на себя провластный муниципалитет. ISLAM-TODAY.RU

КОНКУРС КАЛЛИГРАФИИ

14 марта в Доме дружбы народов Татарстана состоялся конкурс арабской каллиграфии.

Организатором конкурса выступило Духовное управление мусульман Республики Татарстан.

Конкурс арабской каллиграфии становится традицией, инициатором которой стал Валиулла хазрат Якупов. Жюри конкурса было представлено известным татарским каллиграфом Наджипом Наккашем и директором Центра каллиграфии при РИИ Рамилем Насыбулловым. В мероприятии приняли участие более десяти конкурсантов, чьи работы, присланные заранее вместе с заявками на участие, были отображены жюри и представлены зрителям в импровизированной экспозиции во время финального этапа конкурса в выставочном зале Дома дружбы народов. Самому юному участнику Айзату Мингазову исполнилось 13 лет. Началось мероприятие с чтения сур Священного Корана. Затем гостей и участников поприветствовали начальник учебного отдела ДУМ РТ Айдар хазрат Карибуллин, руководитель благотворительного фонда "Закят" при ДУМ



РТ Сейджагфар хазрат Лутфуллин и директор Дома дружбы народов Татарстана Ирек Шарипов. Также во время мероприятия были представлены шамаили воспитанников Дербышкинского детского дома-интерната, сделанные детьми во время посещения Закабанной мечети в рамках программы профессиональной ориентации детей, проводимой фондом "Закят". По словам Сейджагфара хазрата, подобные занятия приобщают детей



к татарской, мусульманской культуре и раскрывают их способности и таланты.

Победителем конкурса арабской каллиграфии стал Белялов Амир, второе место было присуждено Хамидуллиной Анне, третье - Бульчевой Рамзие. Лучшей работой в стиле модерн была признана каллиграфическая композиция Исхаковой Альфии, классический стиль других представила Сатрутдинова Альмира.

Все без исключения участники получили в качестве памятных подарков от ДУМ РТ книги, победители конкурса и конкурсанты, работы которых были особо отмечены, получили подарки в виде денежных вознаграждений. Самые лучшие каллиграфические композиции будут вывешены в здании ДУМ РТ.

ДОВЕЛИ ДО УМО

Необходимость учебно-методического объединения (УМО) учреждений религиозного профессионального мусульманского образования в Республике Татарстан обсуждали на круглом столе.

13 марта 2013 года в Духовном управлении мусульман Республики Татарстан состоялся круглый стол на тему: "Какие уровни религиозного профессионального образования существуют в современном Татарстане".

Организаторами круглого стола выступили Централизованная религиозная организация - Духовное управление мусульман Республики Татарстан и Центр исламоведческих исследований Академии наук Республики Татарстан.

Старший научный сотрудник Центра исламоведческих исследований Камилль Насибуллов выделил слабые и сильные стороны современного мусульманского образования. Среди слабых сторон - недостаточное обеспечение учебно-методической литературой. "Много книг запрещают, но мало рекомендуют", - заявил он участникам круглого стола. По его мнению, на сегодняшний день не хватает централизованного издания учебной литературы для всех мусульманских учреждений. Более того, к созданию этой литературы должны подключаться преподаватели учебных заведений, чего сейчас почти не наблюдается. Это сказывается на профессиональном росте преподавателя и репутации учебного учреждения.

Помимо этого он поднял вопрос о градации мусульманских учебных учреждений. На сегодняшний день есть одно высшее - Российский исламский институт и 10 средних профессиональных медресе, три из которых пока не имеют лицензии. Однако, например, медресе "Мухаммадия" позиционирует себя как учебное учреждение, дающее высшее религиозное образование, шакирды там могут обучаться по пять лет. Такой практики нет в остальных медресе. Кроме того, медресе различаются и по количеству учащихся. Таким образом, Камилль Насибуллов выделил основные типы медресе: небольшие, более крупные и крупные. Остальные медресе занимаются не подготовкой имамов, а лишь ликбезом населения.

Учитывая вышесказанное, возникает вопрос о стандартах религиозного образования для медресе. Каждое медресе на протяжении многих



лет разрабатывало свои стандарты. В каких-то медресе изучается турецкий, например, в каких-то - нет. Где-то делается упор на заучивание Корана, где-то делается упор на арабский язык. Введение единого стандарта учебных программ для медресе возможно по трем вариантам: полная унификация, частичная, унификация по уровням. Первая довольно проблематична, ибо придерживаться таких стандартов не смогут периферийные медресе (некрупные).

Присутствующие на круглом столе ректор КВММ "Мухаммадия" Наиль хазрат Яруллин и директор медресе "Ак мечеть" (г. Наб. Челны) Рустам хазрат Шайхвалиев выразили обеспокоенность таким положением дел. По их мнению, навязывание стандартов, не учитывая специфики медресе, его исторических основ и опыта работы, может отрицательно сказаться на качестве преподавания впоследствии.

Такая постановка вопроса перевела участников стола к теме создания учебно-методического объединения (УМО) учреждений религиозного профессионального мусульманского образования, куда будут входить представители всех мусульманских учебных учреждений, а также лица, которые будут способствовать развитию и поддержанию мусульманского образования, например, представители лицензирующих органов.

Проректор по учебной работе НОУ ВПО "Российский исламский институт" Марат Гильманов рассказал об опыте РИИ в построении двух стандартов высшего образования,

один из которых полностью отвечает государственным требованиям к светским вузам по направлению "теология", а другой сложен из многолетнего опыта религиозного образования, по нему готовят религиозных деятелей. Следующий участник круглого стола, психолог Казанского межрегионального центра экспертиз Лилия Халабуда обратила внимание на то, что прописывая стандарты религиозного образования нужно обратить особое внимание на профилактику экстремизма. Она представила вниманию присутствующих результаты исследования, проведенного среди учащихся мусульманских религиозных учреждений (около 300 человек) и старшеклассников светских школ (271 человек). Из них выяснилось, что по тестам учащиеся религиозных учебных учреждений оказались более толерантными в общем (восприятие окружающих людей, их точку зрения), но менее толерантными, когда дело касается религии. Последнее выяснялось с помощью анализа сочинений, написанных тестируемыми. Самым толерантным мусульманским учебным учреждением по тестам стало медресе "Мухаммадия".

В ходе круглого стола участники подвергли сомнению результаты тестов исходя из того, что шакирды могли написать не отношении к людям другой религии, а отрицательное отношение к их взглядам, что не является проявлением нетерпимости. Однако Лилия Халабуда сказала, что в анализе сочинений это учитывалось. Учащимся предлагали описать картинку, где девушка молилась иконе. На разных полюсах стояли сочинения, где говорилось, что она, эта девушка, творит глупость, ибо икона - это идол, но, несмотря на это, она, возможно, хорошая и вообще, у меня много друзей-христиан. На другом полюсе стояли сочинения, где посту-

"КРУГЛЫЙ СТОЛ"

пок девушки так же оценивали как глупость, но при этом говорили о своем заранее отрицательном отношении к людям, которые придерживаются другой религии.

Центру экспертиз предложили провести следующее исследование о том, как религиозное образование влияет на толерантность. По мнению собравшихся, знания освобождают от нетерпимости к окружающим, и это надо доказать исследованиями.

Заведующая учебным отделом НОУ ВПО "Российский исламский институт" Назира Гизатулина вернула участников к теме круглого стола, рассказав о градации мусульманских учебных учреждений в зависимости от количества учебных часов. Выяснилось, что так называемые средние профессиональные духовные образовательные учреждения, коими являются медресе Татарстана, сильно разнятся по количеству учебных часов в своих планах - от 2271 (Кукморское медресе) до 7452 (КВММ "Мухаммадия"). Соответственно подход к внедрению единого образовательного стандарта должен быть дифференцированным.

Начальник учебного отдела ЦРО-ДУМ РТ Айдар Карибуллин заявил, что стандарты должны вводиться исходя из того, кого готовит данное медресе. Начальное образование выпускает помощников имамов, муэдзинов, работников ритуального сервиса, среднее и высшее готовит религиозных деятелей, преподавателей.

19 октября 2012 года ДУМ РТ был издан приказ №164 о проекте положений УМО с координирующим органом на базе РИИ. Это объединение на сегодняшний день играет важную стратегическую роль. В вопросе о его необходимости сошлись все участники круглого стола. Этот орган должен обеспечивать преемственность, которой так не хватает мусульманским учебным учреждениям сегодня и позволит скоординировать действия, направленные на улучшение качества мусульманского образования в республике.

Гузель МАКСЮТОВА

США Россия. Вместе лучше?

"МНЕНИЕ"

ВЕЛИКИЙ русский писатель Антон Павлович Чехов говорил о том, что каждый человек должен выдвигать из себя раба. По капле. И в этом был, безусловно, прав. Западные политики презрительно именовали нашу страну не иначе как "Верхняя Вольта с ракетами". И сейчас, когда Россия, возродившись почти что из пепла, заставляет считаться с собой сильных мира сего, их недоумение является искренним и горьким. Точно таким же оно было в мае 1945, когда красный флаг взметнулся над поверженным Рейхстагом. Основной проблемой западных цивилизаций я считаю то, что утрачивая веру в бога, они так же потеряли смысл жизни. Попытки придать демократии зачатки религии - успехом не увенчались. Да и как может быть иначе, если демократия является всего лишь формой государственного политического устройства. Причём (по словам Уинстона Черчилля) весьма далёкой от совершен-



ства. Страны, зашедшие по этому пути наиболее далеко, находятся на пороге ассимиляции. Это, прежде всего, Франция и Англия. За внешней бравадой их правительств, скрывается растерянность и тревога. А также непонимание того, что делать дальше. Деньги ради денег, выборы ради выборов, демократия ради демократии - порочность этой системы очевидна. А попытка распространить её на арабские страны, привела к трагическим последствиям. Прежде всего, для Ливии и Египта. Ну и в меньшей степени - Туниса. Совершенно очевидно, что демок-

ратия в том виде, в каком её представляют себе США и их союзники, совершенно нежизнеспособна на Востоке. Самый верный их союзник в арабском мире - это Саудовская Аравия, где безраздельно властвуют законы шариа. Почему-то у американцев, это не вызывает никаких особых нареканий. Демократию они пытаются внедрить лишь в тех странах, которые очевидно занесены ими в "чёрный список" друзей России. Сегодня это Сирия, на очереди Иран. Далее цепочка замкнётся. Хаос и анархия воцарятся на всём арабском Востоке. Какова же цель этих действий, несущих угрозу всему обществу? Вне всякого сомнения - это Россия. Попытка создать зону отчуждения вокруг нашей страны, несомненно, является авантюрой с непредсказуемыми последствиями. Внешняя политика США в отношении (любых!) стран, поддерживающих с Россией добропорядочные отношения, несёт в себе разрушительное начало. Налаживать двусторонние отношения в подобных условиях - невероятно сложно и проблематично. При этом и мы, и они

прекрасно понимаем, что единственным приемлемым выходом является поиск компромисса. Все остальные варианты - это путь в никуда. В таком случае, ради чего гробятся столь огромные людские и финансовые ресурсы? Цель очевидна - это попытка мировой гегемонии. Желание безраздельно властвовать над миром отравило в небытие многие, весьма могущественные державы. Причём произошло это относительно недавно по историческим меркам. Излишний прагматизм, присущий Западу, сотворил с ними злую шутку - они окончательно утратили связь с прекрасным.

Готовых рецептов развития общества не существует и попытки некоторых стран взять на себя роль мессии, выглядят несколько самоуверенно. Если не сказать больше. Вместе с тем, просветительских функций ни с Россией, ни с США никто не снимал. И здесь наблюдается огромное поле, для совместной деятельности. И хотя наши страны являются антиподами, мы обречены на совместное существование. Чем раньше это поймут за океаном, тем меньше горя и страданий выпадет на долю остального человечества.

Сергей СОШИН

ЖЕНСКАЯ СВОБОДА

Если в наши дни провести опрос, в какой из религий у женщины меньше всего прав, несомненно, большинство людей ответили бы - в Исламе.

Это по той простой причине, что почти целый век враги ислама рисуют образ женщины в чадре и кричат о ее дискриминации. А мы, некогда могущественные и прогрессивные мусульмане, сегодня идем у них на поводу - на поводу своих недоброжелателей. Мы руководствуемся навязанными нам идеями, а посему утратили и былую славу и величие, которым нас одарил Аллах. Мы перестали руководствоваться религией в своей повседневной жизни. Наша жизнь и наши семьи, увы, устроены по западному образцу. От этого во все горло кричат феминистки, что ислам лишает женщину прав, что женщины в Исламе - узницы в своих домах, они не обладают правами, что они угнетены. Больше всего их задевают головные уборы мусульманок и одежды, покрывающие тело мусульманки. То в одной, то в другой европейской стране часто стали зачинать скандалы вокруг хиджаба.

Что говорить о Европе, если до недавнего времени в такой мусульманской стране, как Турция, ношение платка было запрещено. А в Марокко до сих пор обсуждают вопрос о запрещении ношения хиджаба. Законодательство нашего государства, к счастью, не запрещает религиозную атрибутику, но слабоверные мусульмане умудряются осуждать и презирать девушек, которые носят одежду в соответствии с религией Аллаха. Какие же глупцы! Как можно осуждать тех, кто проявляют покорность Господу?

Кто хочет огульно ругать Ислам, пусть посмотрит на положение женщины среди других народов, и каково ее положение в других верованиях. Что в Византии, что в Персии, в Индии и в Китае, в иудаизме и в христианстве, что в среде доисламских арабов у женщин было и остается очень даже незавидное положение. Полистайте книги по истории, и вы увидите, что женщины не обладают никакими правами, что они подобны животным, что они не обладают душой и т.д. Сколько унижений претерпевали женщины до прихода Ислама!

Например, доисламские арабы заживо хоронили своих новорожденных дочерей, боясь нищеты и позора. Вот что говорится в Коране об этом: "Когда кому-либо из них сообщают весть о девочке, лицо его чернеет, и он сдерживает свой гнев. Он прячется от людей из-за дурной вести. Оставит ли он себе ребенка с позором или же закопает ее в землю? Воистину, скверны их решения!" (Коран. 16:58-59)

Но с приходом Ислама женщина обрела права. Она стала достойно называться женщиной. Она уравнилась в правах с мужчинами, ведь Пророк, мир ему, сказал: "Поистине, женщины являются сестрами мужчин". (Приводится у Ахмада, Абу Давуда, Тирмизи и ибну Маджа).

С приходом Ислама права матери превзошли права отца. Об этом свидетельствует хадис, который приводит Абу Хурайра:

"Один человек спросил Пророка, да благословит его Аллах и приветствует: "Кто из людей наиболее достоин моего хорошего отношения к нему?", Посланник Аллаха ответил: "Твоя мать". Человек спросил: "А затем кто?" Он ответил: "Твоя мать". Человек спросил: "А затем кто?" Он ответил: "Твоя мать". Человек спросил: "А

"ЖЕНЩИНА В ИСЛАМЕ"



затем кто?" Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, ответил: "Твой отец".

Ислам пришел с тем, что предостерег мужчину от несправедливости в отношении женщины. В прощальном хадже Пророк, мир ему, заповедовал: "Страшиться гнева Господа, от того, чтобы относиться к женщинам несправедливо, поистине, вы женились на них и они - дар вам от Аллаха, и через слово Аллаха они стали вам дозволены".

В хадисе у Ахмада приводятся слова Пророка, мир ему, говорившего: "Высокая степень веры у того, кто обладает благим нравом, а наилучшие из вас те, кто наилучшим образом относятся к своим домочадцам".

Ислам сделал внимание, уделенное дочерям, залогом благополучия человека в День Суда: "Кто содержит двух девочек, пока они не достигнут зрелости, то я и он придем в Судный день - вместе". - говорит Посланник Аллаха, мир ему. (Хадис передал Муслим.)

С приходом Ислама слово "женщина" стало звучать гордо и часто упоминаться, так как этим словом названа одна из больших сур Корана - "Ан-Ниса".

Религия Аллаха дала право женщине на наследство, также объявила имущество женщины неприкосновенным.

Это лишь некоторые из прав, которыми Ислам наделил женщину.

Феминистские организации требуют свободу женщине, а мы же видим что та свобода, за которую они борются, губит их, потому что нельзя обладать безграничной свободой. Что дает та самая свобода самым свободным женщинам? Торговлю телом? Алкоголизм? Наркоманию? Беспорядочные половые связи? К чему такая свобода? Кому нужна такая свобода? Кому нужна красота этой "свободной женщины", и кому нужна она сама, когда она будет дряблой старухой? Она доживает свои дни в одиночестве, ее бросают дети и навещают раз в полгода или раз в год.

Как-то, будучи в Москве, я несколько дней жил у друга. Спускаясь вниз, на лестничной площадке я увидел старую женщину лет 80 в дверях. В руках у нее была кружка с какой-то жидкостью. Она тихо позвала меня и попросила подогреть "чай". А в кружке у нее была вода и несколько листочков чая. Я поднялся в квартиру, вымыл ее засаленную кружку, заварил чай, залил, подсластил сахаром. Взял фрукты, конфе-

ты, хлеб, сахар, чай и вернулся к этой женщине. Она все еще стояла в дверях. Когда я протянул ей чай и пакет с провизией, она заплакала. В ее квартире стоял тяжелый воздух. Было грязно. Мне стало жалко старушку, и я спросил ее, почему она одна и где ее дети. Сквозь слезы она сказала, что вот уже несколько лет никто ее не посещает. Про нее все забыли. Как могут дети бросить свою мать? А, может, она виновата во всем этом?

В противоположность этому приведу цитату из одной газеты. Автор статьи пишет, что в Европе он встретил женщину, принявшую Ислам, и когда он спросил ее о том, какие изменения в ее жизни произошли после принятия Ислама, она ответила: "Я хочу обратиться ко всем женщинам мира и сказать: нет никакой религии, и нет никаких законов, которые делают женщину счастливой в полной мере, кроме Ислама!"

Женщина отказалась от мнимой свободы в пользу свободы в Исламе, и она счастлива оттого, что нашла то, что миллионы и миллионы обманутых женщин не могут найти.

Если мужчина возводит дом из камня и кирпича, то это строение на благо этого мира, а уют, тепло и то воспитание, которым праведная женщина заполняет этот дом, является благом для этого мира и для будущей жизни.

"Поистине женщина - смотрительница дома своего мужа, и она несет ответственность за этот дом" - говорится в хадисе.

Мать - это та женщина, которая воспитывает героев, ученых, праведников. И наши матери, которые знакомят нас с настоящей жизнью - это благонравные, верующие, знающие, терпеливые, молящиеся, кающиеся матери.

Из числа таких женщин та, с которой Пророк, мир ему и благословение, жил в мире и согласии, как до пророчества, так и после. Первая из уверовавших, первая, совершившая молитву с пророком, первая, обрадованная раем, первая, услышавшая Коран - Хадиджа, да будет доволен ею Аллах. Ее Господь приветствовал через ангела Джабраила. Она потратила все свое богатство на пути Аллаха. Когда люди отвернулись от Пророка, она уверовала в него; когда люди обвиняли во лжи, она подтвердила его правоту; когда люди оставили без поддержки, она помогала ему, и Аллах почтил Пророка, да благословит его Аллах и приветствует, детьми от Хадиджи.

О благочестии матери Исы (библ. Иисус) Марьям (библ. Мария) упоминается во многих аятах Корана. Более того, в честь нее названа сура в Коране.

Это и Асия, жена фараона. Несмотря на неверие мужа, она обладала высокой верой в Аллаха. Она воспитала Мусу (библ. Моисей).

Если изучить истории великих ученых, учителей, станет ясно: они стали учеными во многом благодаря своим матерям, которые побуждали их с малого возраста стремиться к знаниям. Среди них Абу Ханифа, Имам Шафии и т.д.

В заключение проповеди хотел бы напомнить вам слово Аллаха: "О люди! Бойтесь вашего Господа, Который сотворил вас из одного человека, сотворил из него пару ему и расселил много мужчин и женщин, производящих от них обоих. Бойтесь Аллаха, именем Которого вы просите друг друга, и бойтесь разрывать родственные связи. Воистину, Аллах наблюдает за вами". (Коран, сура "Женщины", аят 1).

"ДУХОВНАЯ ПИЩА" ВЕРА В ПРЕДОПРЕДЕЛЕНИЕ

Вера в предопределение является одним из шести столпов веры, признание которых для мусульман обязательно. По этой причине отрицание предопределения считается неверием.

Предопределение относится к сфере "аль-гайбият" (скрытое знание), поэтому вера в него считается особо ценной. Суть предопределения заключается в том, что Аллаху ведомы все прошедшие и будущие человеческие дея-

ния и события в истории человечества, и Он осуществляет эти события согласно Своему Знанию.

Наши богословы условно делят веру в предопределение на две составляющие: када (предзнание) и кадар (предопределение).

Када - это знание Аллаха о тех событиях, которые произойдут в будущем. Кадар - это осуществление Аллахом всех событий, согласно Своему Знанию, т. е. согласно када. Несмотря на такое деление, практически эти обе части являются

одним целым. Таким образом, предопределение подразумевает, что Аллах знает все, что произошло и что произойдет, Он всегда претворяет свою Волю в действительность, Его Мощь безгранична, то, что Он предписал, никто не знает.

Согласно хадисам, у предопределения есть своя предыстория. В одном из хадисов сообщается, что первым созданием Аллаха был "калям" (перо). Создав его, Аллах пове-

(Окончание на 4 стр.)



ВЕРА В ПРЕДОПРЕДЕЛЕНИЕ

(Окончание. Начало на 3 стр.)

лел ему: "Пиши". Когда перо спросило: "Что писать?" - Аллах ответил: "Пиши все, что произойдет до Судного дня". В итоге по велению Аллаха перо записало в "Ляух аль-махфуз" (Хранимая Скрижаль) все события, которые должны произойти от начала творения до Судного дня. В Коране по этому поводу сообщается: "Разве ты не знаешь, что Аллах знает то, что в небе и на земле? Поистине, это - в писании; поистине, это для Аллаха легко!" (22:70).

Как видим, предопределение тесно связано с двумя божественными атрибутами - Всезнанием и Могуществом. Выше уже было упомянуто, что Всезнание Аллаха абсолютно, безгранично, уникально. Оно объемлет все, для Него нет понятий обретение или поиск знания. Благодаря этому атрибуту Аллаху еще до создания мира было известно все о Своих созданиях. Он знал, кого, что и когда создаст, знал обо всех событиях, которые произойдут с тем или иным Его созданием, и, согласно этому Всезнанию, перо записало все это в Хранимой Скрижали. Благодаря второму упомянутому атрибуту, Аллах осуществляет все события согласно Своему Всезнанию.

Соотношение Воли Аллаха и воли человека

В основе данной проблемы лежат аяты Корана, буквальный смысл которых противоречив. Приведем несколько примеров. В одном из аятов сказано: "[Не] повели его по двум путям [добра и зла]?" (90:10) Смысл данных аятов указывает на то, что человек свободен в выборе между добром и злом. Но в то же время в Коране есть аяты, привязывающие волю человека к Воле Аллаха, например: "Но вы не захотите этого, если только не угодно будет Аллаху. Воистину, Аллах - Знающий, Мудрый" (76:30). "Тот, кого ведет Аллах, идет по прямому пути; тому же, кого Он вводит в заблуждение, ни за что не найти ни покровителя, ни [духовного] наставника" (18:17). Такое кажущееся противоречие в Божественном Писании не могло остаться незамеченным. И, конечно, сподвижники Пророка Мухаммада, да благословит его Аллах и да приветствует, первыми обратили на него внимание. В сборнике хадисов "Сахих сунан" ат-Тирмизи (223/2) приводится хадис от Абу Хурайры, в котором сказано: "Посланник Аллаха подошел к нам в то время, когда мы спорили о предопределении..." Далее хадис сообщает о том, что Пророк Мухаммад, да благословит его Аллах и да приветствует, узнав о теме разговора, очень рассердился. В другом варианте этого хадиса сообщается о том, что он, рассердившись, сказал: "Как вы можете противопоставлять одни аяты другим, ведь именно из-за этого были погублены народы, жившие до вас?".

Согласно первому варианту хадиса,

Пророк Мухаммад, да благословит его Аллах и да приветствует, осудил саму тему разговора, а, согласно второму варианту, осудил противопоставление отдельных фрагментов Божественного Писания друг другу.

Данную проблему суннитские ученые разрешили, разделив деяния человека на два вида.

Первый вид - деяния, к созданию которых человек не имеет никакого отношения. Для этих деяний нет понятия принуждение или воля. К таким деяниям богословы относили дожди, движение небесных тел, рост растений, сон, болезнь, бедность, здоровье, дрожь (непроизвольное сокращение мышц), биение сердца, работа пищеварительного тракта, смывленность, пронизательность, глупость и т. д. Они считали, что эти деяния создаются Аллахом помимо человеческой воли, они относятся к предустановлению и предопределению с его добром и злом.

Второй вид - деяния, при создании которых проявляется человеческая воля, например: еда, питье, вставание, сидение, ходьба, заработок пропитания, религиозные деяния, вмененные в обязанность человеку. По своей сущности эти деяния являются созданиями Аллаха, а по своим качествам - нет.

Что же касается характеристики того или иного деяния, например, будет ли оно праведным или греховным, добрым или злым, то это уже связано с волей человека.

В качестве примера можно привести техническую документацию какого-либо оборудования, в которой инженер-изобретатель перечисляет условия исправного функционирования этого оборудования, условия техники безопасности и т. д. Инженеру известно, что при нарушении того или иного условия оборудование выйдет из строя, однако он не принуждает рабочего, эксплуатирующего данное оборудование, нарушать упомянутые условия.

Упование на Аллаха (ат-таваккуль)

С предопределением также очень тесно связана тема ат-таваккуля (упования на Аллаха). Ислам призывает нас в любых ситуациях полагаться на Аллаха, однако в то же время он обязывает выполнить все необходимые условия для достижения той или иной цели, то есть выполнить закон причинно-следственных связей. Например, для получения урожая какой-либо культуры необходимо вспахать землю, использовать необходимые удобрения, засеять семена, своевременно производить полив, бороться с насекомыми вредителями и только после всего этого, уповая на Аллаха, ждать урожай. Причинно-следственные связи установлены Аллахом и их следует соблюдать, но при этом надо знать, что все происходит по Воле Аллаха.

А. АДЫГАМОВ

В газете были использованы фото с сайтов: rtkbasisusa.com, woman.tashimov.com, fantasy-portal.ru



РЕКЛАМА В ГАЗЕТЕ "УММА"

ТЕЛЕФОН РЕКЛАМНОЙ СЛУЖБЫ:
8-903-313-65-06

E-mail: reklama.umma@gmail.com

НАПОМИНАЕМ, ЧТО ГАЗЕТА "УММА" ЯВЛЯЕТСЯ
ЕДИНСТВЕННЫМ МУСУЛЬМАНСКИМ ПЕРИОДИЧЕСКИМ
ИЗДАНИЕМ НА РУССКОМ ЯЗЫКЕ В РФ, КОТОРОЕ ВЫХОДИТ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО.

Время намазов
с 15 по 22 марта
по Казани

| дата | утренний | восход | полуденный | предвечерний | вечерний | ночной |
|----------|----------|--------|------------|--------------|----------|--------|
| 15.03.13 | 05:28 | 06:58 | 13:00 | 16:45 | 18:47 | 20:17 |
| 16.03.13 | 05:26 | 06:56 | 13:00 | 16:47 | 18:49 | 20:19 |
| 17.03.13 | 05:23 | 06:53 | 13:00 | 16:48 | 18:51 | 20:21 |
| 18.03.13 | 05:21 | 06:51 | 13:00 | 16:50 | 18:53 | 20:23 |
| 19.03.13 | 05:18 | 06:48 | 13:00 | 16:51 | 18:55 | 20:25 |
| 20.03.13 | 05:15 | 06:45 | 13:00 | 16:53 | 18:57 | 20:27 |
| 21.03.13 | 05:13 | 06:43 | 13:00 | 16:55 | 18:59 | 20:29 |
| 22.03.13 | 05:10 | 06:40 | 13:00 | 16:56 | 19:01 | 20:31 |

4

№ 90. 15 МАРТА. 2013

"ИМ НУЖНА ВАША ПОМОЩЬ"

МИЛЯУША ГАЗИЗОВА

Дорогие друзья!

Молодой и жизнерадостной 22-летней девушке очень нужна Ваша помощь. Знакомьтесь - Миляуша Газизова. Жительница Актаныша, скромная и улыбчивая, своим присутствием она дарит свет и радость окружающим. У Миляуши была обнаружена тяжелая болезнь - Саркома Юинга (злокачественная опухоль костного скелета). Первый этап лечения был проведен в Казани, но положительный результат оказался недолгим. Опухоль снова выросла. Теперь в лечении могут помочь только зарубежные специалисты, стоимость такого лечения (диагностика, терапия, пребывание в стационаре, перелет) - около 4 млн. руб. Со счетом из клиники Вы можете ознакомиться в официальной группе Миляуши: <http://vk.com/club48622834>. Что такое 4 млн. руб.? Для рядового гражданина России это практически неподъемная сумма. Но жители нашей страны всегда славились состраданием и милосердием. Подсчитай-



те сами - если 20 000 человек подарят всего по 200 руб. - у Миляуши будет шанс на здоровую жизнь! Милосердие и сострадание - вот чем мы можем уподобиться Богу, а когда мы не имеем ничего. (Иоанн Златоуст) Помочь Миляуше очень просто - сделайте перевод любым удобным Вам способом.

РЕКВИЗИТЫ ДЛЯ ОКАЗАНИЯ ПОМОЩИ:

Карточка Татфондбанк номер 4172270007077285

Мобильный номер билайн 89093121925

Киви кошелек +79600608171

ЯНДЕКС КОШЕЛЕК 410011450592629

Здоровья и счастья Вам!

А Вы готовы выучить татарский язык?!



инициативная группа

Салам

представляет

КУРСЫ ТАТАРСКОГО ЯЗЫКА и ИСТОРИИ ТАТАР

Приглашаются все желающие
Занятия проводятся в течение
3-х месяцев 3 раза в неделю



Начало:

13 февраля 2013 года в 18:00

Справки по тел.

8 904 661 99 91

Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов статей

Умма

Свидетельство о регистрации ПИ №ФС7-4667 от 16.11.2007 г. Тираж 5000 экз. Сдача в печать: 14 марта. Заказ № 38049. Газета отпечатана в филиале ОАО «ТАТМЕДИА» ПИК «Идел-Пресс» г. Казань, ул. Декабристов, 2

Учредитель: Хамидуллин Р. А.
Заказчик: Централизованная религиозная организация - Духовное управление мусульман Республики Татарстан.
Главный редактор: Ришат Хамидуллин
Выпускающий редактор: Гузель Максимова
Дизайн: Рустем Миннуллин
Корректор: Айгуль Крохина
Наш сайт в Интернете: WWW.E-UMMA.RU
Адрес редакции: 420111, Республика Татарстан, г. Казань, ул. Лобачевского, д. 6/27, отдел информации и пропаганды
Тел.: 8(987) 296-58-14
E-mail: e-umma@mail.ru

► Рекомендуемая розничная цена 3 руб.

www.e-umma.ru

ГАЗЕТА ДЛЯ РАЗМЫШЛЯЮЩИХ